
AL. POPOVICl 

Intîlnire cu păpuşile 

De două şi de trei ori mai multe personaje decît... interpreţi. Acest lucru e 
posibil numai în teatrul de păpuşi, unde fiecare actor mînuieşte de obicei mai 
muiţi eroi. 

Din Iaşi, Cluj, Sibiu, Brăila, Alba Iulia, s-au îndreptat spre Bucureşti artiştii 
.păpuşari, aducînd cu ei zmei şi feţi-frumoşi din basme, dar şi chipuri de copii din 
îndepărtatele colţuri ale Americii de Sud, ca şi de pionieri. 

Păpuşile şi decorurile lor mititele aveau să susţină o confruntare artistică 
«dintre cele mai interesamte şi mai complexe, un examen de „maturitate" al păpuşilor. 
Din 12 oraşe, au fost alese colectivele fruntaşe pentru a participa la „Săptămîna 

teatrului de păpuşi" din regiuni. 
Inainte de bătaia primului gong, am 

închis o clipă ochii, pentru a măsura dis-
tajnţa uriaşă care rte despiarte de epoca 
vechilor şi bătrînilor păpuşari care stră-
băteau odinioară ţara cu lădiţele lor sărace 
în spate. 

Simpla confruntare e de multe ori cel 
puţin tot atît de concludentă ca nesfîrşitele 
Manţuri... 

Spre o concepţie populară*,, 

Unul din aspectele cele mai intere-
sante ale acestei întîlniri a fost varietatea 
de stiluri, prezentă la mica rampă a sălii 
„Orfeu". 

Noi, spectatorii bucureşteni, eram obiş-
nuiţi cu stilul adoptat în general de tea-
trul „Ţăndărică", prima noastră scenă de 
păpuşi. Colectivul bucureştean şi-a însuşit 
o manieră proprie de interpretare, bazatâ 
mai ales pe o virtuozitate (adesea uimitoare) 

O păpuşă din „Peştişorul de aur" (Craiova) 
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Scenă din „Punguţa cu doi bani" (Iaşi) 
în care e prezentă o tehnică ireproşabilă. Axate pe linia unor montări de mai mare 
amploare, aceste spectacole uimesc mai întîi prin precizia mişcării, aidoma cu cea 
din natură, prin bogăţia de mijloace utilizate. Or, multe teatre din provincie ne-au 
adus o concepţie, poate, aparent mai simplă, o mişcare mai frîntă, o tehnică mai 
rudimentară, dar cu un patos popular care amintea de farmecul bătrînilor meşteri 
de odinioară. Apăsîndu-se pe virtuţile păpuşii, pe mişcarea ei uşor grotescă, atit 
de geamănă cu „commedia deH'arte", valorile artistice nu au fost ştirbite, ci 
dimpotrivă... 

Pe această linie, Teatrul din Iaşi ne-a adus Punguţa cu doi bant, dramatizare de 
I. Gheliuc, după basmul marelui nostru povestitor. Desigur, vocile se aflau la ele 
„acasă", redînd cu savoare dulcele dialect moldovenesc, iar întreaga concepţie a 
spectacolului a adus în scenă acea dublă undă de fantastic şi poezie care izvorăşte 
din povestire. O dramatizare neizbutită a frînat într-o măsură mai mică la acest 
colectiv desfăşurarea acţiunii (la altele, care au jucat aceeaşi piesă, insuficienţele 
dramatizării s-au resimţit mai mult). Oameni şi animale s-au situat în acelaşi decor 
viu, într-o armonie care dădea firesc fantasticului. Cocoşul vorbitor devenea astfel un 
eîement încorporat şi pregătit de celelalte personaje. Nu o imitaţie fotografică, ci 
esenţializarea prin gesturi semnificative (stările sufleteşti ale Moşului, legate de 
atitudinea faţă de Cocoş, neastîmpărul leliţei Catrina, zăbava şi hazul Vizitiului, 
mînia Boierului au fost iluminate precis cu mijloace artistice). Am lăsat la urmâ 
personajul care a dominat scena : Cocoşul ; el a punctat dramatic desfăşurarea con-
flictului, ca un adevărat pivot al acţiunii. Farmecul popular păstrat viu în spectacol 
a fost lucrul cel mai de preţ şi, pentru asta, trebuie pomeniţi mai ales : Cocoşul-
C. Brehnescu, Moşul-Emil Petcu, Catrina-Lucreţia Agachi, Baba-Elena Brehnescu, şi 
regizorul M. Al. Foca. 

Acelaşi farmec popular 1-a degajat din plin spectacolul colectivului secţiei ma-
ghiare din Cluj cu piesa Matei gîscarul, adaptare din folclorul maghiar. Acest 
colectiv posedă poate mînuitori cu game mai largi de desfăşurare, care au adus în 
scenă momente mai complexe ca mînuire şi tehnică. Ajutaţi şi de un text mai 
generos, mai organizat dramatic, artiştii din Cluj s-au apropiat la rîndul lor de 
folclor cu eiemente simple, nerafinate dar mustoase de haz, cu un grotesc încorporat 
genului. Un excepţîonal mînuitor — Peter Jănos (Vătaful) — a făcut dintr-un rol 
secundar obiectul atenţiei generale ; eroul principal, mai puţin izbutit, a fost suplinit 
de apariţii generoase, ca : boier Dobrbgi (Benedek Dezso) şi Baba (Lukâsz Bella), de 
un ritm scenic trepidant şi de o matură concepţie regizorală (Hunyadi Andrâs)... 
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Scena din „Punguţa cu doi bani" (Iaşi) 
Calea de mijloc însă, între concepţia populară şi o „stilizare" discutabilă, a făcut 

ca Punguţa cu doi bani, jucată de colectivul din Galaţi, să fie un spectacol mai 
puţin izbutit. 

Plastica — clement esenţial 
E lesne de înţeles că elementele plastice joacă un. rol de seamă in teatrul de 

păpuşi... Spectatorul ia un prim şi direct contact cu aceste elemente, face cunoştintâ 
mai întîi cu personajul realizat plastic şi apoi îl percepe ca voce şi mişcare. 0 ne-
izbutită plastică poate condamna un personaj bine realizat în rest (cazul lui Moş 
Toma din Străjerul mării, jucat de teatrul din Tg. Mureş), după cum, invers, o bună 
creaţie plastică poate chiar suplini unele insuficienţe de interpretare. Săptămîna 
teatrelor de păpuşi ne-a făcut cunoscut un remarcabil creator, pictorul scenograf 
Alexandru Rusan din Cluj. Talentul tînărului pictor s-a manifestat pe două planuri 
diverse în cele două spectacole : Fiii pescarului şi Matei gîscarul, prezentate de clujeni. 
Matei gîscarul a avut o concepţie plasticâ populară, cu elemente sugestive de folclor, 
bazate pe un realism bine înţeles în tipizare. Caricaturalul neîngroşat a păstrat pe 
linie realistă şi concepţia generală a personajelor. Fiii pescarului a însemnat o în-
cercare interesantă, care merită a fi reţinută : un cap voit disproporţionat atribuia 
personajelor un aparent dezechilibru, în favoarea sublinierii caracterologice şi a 
sezisării acesteia de spectatorul din stal, ajutat de perspectivă. Costumaţia bogat 
orientală a eroilor a înlesnit rezolvarea fericită (într-un cadru fantastic) a expe-
rienţei. Cu elemente simple, aparent „aruncate", Rusan a creat o piaţă orientală, 
chioşcul paşei, o mare înfuriată sau un zid de cetate. Admirabile caricaturi : Harabu 
Calic Paşa şi dracii ; izbutit decupaj în negru pe alb : căţelul Tabek. în Fiii pesca-
rului, succesele realizării plastice au cîntărit greu în aprecierea spectacolului, dar nu 
îndeajuns pentru a suplini lipsuri de concepţie generală şi o viziune artisticâ săracă. 

Tom şi Huck, dramatizare după Marw Twain, prezentată de colectivul din Craiova, 
ridica probleme dificile scenografului, datorită varietăţii peisajului străbătut de eroi 
de-a lungul fluviului Mississipi. Eustaţiu Gregorian a izbutit, cu mijloace puţine, sâ 
transpună personajele în atmosfera dorită, pe o linie realistă, fără abuz de materiale, 
dar cu un bogat joc de lumini ; decorul ne-a purtat în sumbrul cimitir al orăşelului, 
pe o insulă, pe fluviu ş.a.m.d. Un gust artistic sobru a făcut ca decorul să fie un 
auxiliar aproape hotărîtor în spectacol (cu excepţia unor capete de păpuşi executate 
mai rudimentar) şi a ajutat unui iscusit regizor (H. Davidescu) să închege unul din 
spectacolele cele mai apreciate ale „Săptămînii". 

Numeroase discuţii contradictorii au stîrnit decorurile lui Fux Pâl la drama-
tizarea Don Quijote. Chiar şi cei mai inveteraţi potrivnici ai viziunii plastice a 
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spectacohilui i-au recunoscut un mare 
merit : noutatea, îndrăzneala în căuta-
rea unor noi forme de rezolvare ar-
tistică. Personajele aveau ceva din 
viziunea puţin chinuită a ilustraţii-
lor lui Dore, văzute parcă printr-o-
tremurătoare apă tulbure, prin care 
nuanţa caricaturală capătă accente 
grave, aproape tragice. Costumaţia 
aparent ciudată continua caracteri-
zarea eroului, care se mişca într-un 

, > j | I decor fantast. Scena era dominată 
de o bucată de pămînt, asemenea 
unei secţiuni văzute din avion, cu 
case, ogoare şi pomi, care se rotea 
incetişor. Personajele călătoreau apa-
rent la rampă, în timp ce acest ax 
teluric îşi schimba poziţia cardinală, 
iar în diverse colţuri ale scenei erau 
sugerate schiţe de decor... 

Un amestec poate voit de sti-
luri, o gamă crudă de culori sînt 
elemente ale unei încercări neomo-
gene artistic şi neizbutite sub toate 
aspectele din pricina nerespectăni 
principiilor de bază ale genului, dar 

Scenă din „Albă ca zăpada" (Brăila) - , , . , 
care dovedesc realele şi maturele 

vibraţii artistice ale regizoarei Ildiko Kovâcs şi ale pictorului Fux. 
O interesantă viziune plastică, oglindind un colţ de Orient şi mai ales un 

surprinzător prolog în lumini şi umbre, a prezentat teatrul din Oraşul Stalin 
(pictor : Maria Dimitrescu). 

Ce păcat însă că, alături de aceste valoroase realizări şi câutări, am văzut 
atîtea decoruri „oarecare" (Galaţi, Sibiu), capete de păpuşi-mulaje fotografice, o-
viziune plastică dulceagă, ieftină (Arad) sau dovedind stîngăcii (Botoşani, Brăila). 

Problema creşterii calitative a realizării plastice a decorurilor, problema cău-
tării de noi şi noi mijloace de expresie artistică, ieşirea din formulele şablon, meşte-
şugăreşti dar comode, trebuie să preocupe mult mai serios o seamă din teatrele 
noastre de păpuşi. 

t. 

Pcntru o dramaturgie specifică 
Bogata desfăşurare a „Săptămînii teatrelor de păpuşi" nu a putut, totuşi, ascunde 

un lucru : săraca prezenţă a dramaturgiei originale. 
Repertoriul acestei „Săptămîni" a fost compus din: nouă dramatizări făcute de 

autori romini, cinci traduceri din limba rusă, o scenetă scurtă, originală, pentru 
preşcolari şi o piesă care a mai fost jucată şi la Bucureşti : Străjerul mării. E bine 
de amintit că în Decada teatrelor de astă primăvară, au fost prezentate piese in 
premieră (Horia, Boieri şi ţărani, Torpilorul roşu), roade ale muncii teatrelor res-
pective cu autorii. E o lipsă gravă această absenţă, care luminează lipsurile generale 
ale creaţiei pentru păpuşi: nu au fost chemaţi să scrie cei mai valoroşi scriitori pentra 
copii, teatrele au lucrat ades birocratic, aşteptînd exclusiv texte de la serviciul de 
repertorii, fără a lua contact direct cu autorii (excepţie face teatrul din Cluj). 
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Am ascultat texte dramatice uneori improprii genului, bazate pe un dialog excesiv„ 
care nu putea fi susţinut de masca imobilă a păpuşii, sau dramatizări insuficient 
lucrate artistic care „trădau" originalul (Punguţa cu doi bani, Don Quijote), vădind 
sărăcie de limbaj şi mijloace artistice. In acest sector, se pune şi mai mult pro-
blema colaborării directe cu colectivul şi regizorul, pe un plan asemănător muncii 
de creaţie cu scenariul cinematografic. 

Şi totuşi, nu pot fi trecute cu vederea realizări izbutite, ca dramatizarea lui 
A. Boeşteanu şi Xenia Roman după Twain, adaptarea lui A. Hunyadi, a lui Ilie 
Stanciu după Slavici, sau sceneta pentru preşcolari, semnată de A. Ioniţă şi Gh. 
Teodorescu. 

„Săptămîna" ne-a dovedit în acest sens că scriitorii pentru copii trebuie sâ se 
apropie mai mult de teatrele de păpuşi — care sînt un mijloc puternic de educare, 
cu variate şi complexe mijloace artistice. Nu trebuie uitate nici textele atît de nece-
sare, diar afcît de dificile prin simiplitatea ce o pretinde : piesele pentru preşcolarL 

Elementele spectacolului 

Scenă din „Albă ca zăpada" (Brăila) 

Am asistat la numeroase spectacole cu texte şi interpretări variate şi am 
aimţit adeseori lipsa omogenităţii artistice. Realizări plastice valoroase erau întunecate 
de o minoră imterpretare vocală, o miînuire perfe-otă mişca păpuşile într-un decor 
inexpresiv ş.a. 

Nu toate elementele spectacolului au fost deci la unison, însă mai cu seamă 
slăbici'unea interpretării vocale »a «fost izbitoare. Cu exoepţia colectivului din Iaşi şi a 
unor iinteiripretări de la secţia magihiară din Cluj, aproaipe ndci un teatru nu a prezentat 
voci ,4ucirtateu artistic, capatbile să facă să vibreze sentLmentele personajelor ci acestea 
erau adesea 'la nivelul unor diletanţi. 

Acum un an, Direcţia Teatrelor a iniţiat un curs pregătitor >pe timpul verii 
pentru mînuitori. Ar fi indicat ca 
experienţa să se extindă şi la inter-
pretarea vocală-muzicală. 

Şi muzica a adus contribuţii 
bogate în spectacol, făcîndu-se apre-
ciate mai ales compoziţiile de inspi-
raţie orientală ale lui H. Maiorovici 
la piesa Fiii pescarului şi aceea a !ui 
Cornel Pietraş la Don QUijote. 

Coordonatori ai acestor ele-
mente, creatori de concepţie asupra 
spectacolului — regizorii s-au făcut 
simţiţi din plin. Au fost remarcate 
concepţia populară plină de umor a 
lui Hunyadi şi M. Foca, munca cu 
colectivul şi ritmul trepidant impri-
mat spectacolului de Florica Teodoru. 
mişcarea scenică a lui Paul Herşco-
vici, rezolvarea simplă dar spectacu-
loasă a textului. dată de M. Davi-
descu etc. 

Sînt semne certe că teatrul 
de păpuşi are creatori ce dovedesc 
maturitate artistică în toate sectoa-
rele. 
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Scenă din „Străjerul mării" (Tg. Mureş) 

Teatre ca cele din Botoşani, Brăila, Sibiu sau Galaţi au învăţat, desigur, din 
experienţa teatrelor fruntaşe, dar şi, de pildă, din abnegaţia cu care munceşte micul 
colectiv din Alba Iulia, model de legătură cu spectatorii. Ele au putut învăţa pentru 
a depăşi o anumită fază meşteşugărească, o „cuminţenie" primejdios de călduţă, şi 
pentru a trece la căutări şi rezolvări creatoare. 

* 
/ 

Poate, mai existau unele prejudecăţi cu privire la potenţele artistice ale acestui 
gen pe nedrept considerat minor. O dată mai mult însă, aceste prejudecăţi au fost 
răsturnate, îar „Săptămîna teatrului de păpuşi" din regiuni a fost elocvelntă. 

S-a dat posibilitatea unei largi confruntări artistice şi chiar nepremiaţii au 
cîştigat experienţă, încredere, au primit îndemn, au înţeles că munca pe care o duc 
nu e izolată undeva într-un orăşel oarecare, ci este privegheată cu grijă şi dragoste. 

Autorii de piese pentru teatrele de păpuşi au priceput că şi în provincie 
textele lor se află pe „mîini" bune, iar artiştii teatrului „Ţăndărică" din Capitală 
au primit tacite chemări la întrecere şi măiestrie. 

Undeva, într-un muzeu, se află capetele păpuşilor de acum cîteva veacuri — 
un obraz din ciorap vopsit cu hurmuz şi ochi de mărgică. Alături, stau păpuşile 
noastre moderne, vădind rafinament artistic şi tehnică înaltă. Şi unele şi altele 
şi-au cîştigat merite, au cucerit ris şi aplauze. Dar „sufletul" păpuşii, artistul 
urmărit cîndva de poliţaiul stăpînirii, a urcat astăzi pe scenă pentru a primi 
insemnele biruinţei sale artistice. 

întîlnirea cu păpuşile a fost de fapt bucuria întîlnirii cu succesele teatrului 
nostru nou de păpuşi. 
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